

扶持小微企业加快发展

福建省发布「闽七条」措施

本报福州电（齐榕、周强）福建省正推动建立政府、银行、保险三方合作机制，开展小微企业贷款保证保险试点，为初创期小微企业、农业种养殖户提供小额贷款支持。新年伊始，福建省出台《关于进一步扶持小微企业加快发展七条措施的通知》，内容包含了多个亮点。

月营业额不超3万元免营业税

自2014年10月1日至2015年12月31日，视纳税期限，对月度（季度）销售额或营业额不超过3万元（9万元含）的，增值税小规模纳税人和营业税纳税人，免征增值税或营业税。至2016年12月31日，对年应纳税所得额10万元以内（含10万元）的小微企业，其所得减按50%计入应纳税所得额，按20%的税率缴纳所得税。对小微企业从事国家鼓励类项目，进口自用且国内不能生产的先进设备，按照有关规定免征进口关税。

小微企业可获无抵押无担保贷款

组建政府主导的融资性担保机构，设立省级代偿补偿资金，从省级财政每年安排的中小企业发展专项资金中，连续4年每年安排5000万元，与国家补助资金共同组成5亿元规模的省级代偿补偿资金。

研究建立政府、银行、保险三方合作机制，开展小微企业贷款保证保险试点，为福建省符合条件的初创期小微企业、农业种养殖户和城乡创业者的生产经营提供无抵押、无担保的小额贷款支持。支持符合条件的小额贷款公司在境内外资本市场和区域性股权交易市场上市；监管评级合格的小额贷款公司可通过海峡股权交易中心开展同业拆借、资产收益权转让、发行私募债等业务。开展融资租赁企业风险补偿试点工作，对融资租赁企业向小微企业提供租赁融资的，按当年季均融资额比上年净增加额的5%给予风险补偿。

设“小微企业发债增信资金池”

稳步扩大省级“小微企业发债增信资金池”规模。各设区市、平潭综合实验区要设立市级“小微企业发债增信资金池”，共同为小微企业在银行间债券市场、证券交易所市场和海峡股权交易中心等发债融资提供增信支持。海峡股权交易中心的增信资金池在为小微企业发债增信的基础上，进一步为小微企业股权质押融资、信贷融资、融资租赁、资产证券化和互联网金融方式融资等提供增信服务。

鼓励大学生到小微企业就业

2015年年底，对小微企业新招用年度高校毕业生，签订一年以上劳动合同并按时足额缴纳社会保险费的，给予一年的社会保险补贴。高校毕业生到小微企业就业的，其档案可由当地市、县一级的公共就业人才服务机构免费保管。科技型小微企业当年新招用符合小额贷款申请条件的人员（含高校毕业生）达到企业现有在职职工总数的30%（超过100人的企业达15%）以上，并与其签订一年以上劳动合同的，可申请总额最高不超过200万元的（如职工人数达不到上述规定条件的，按人均2万元的额度）小额贷款贴息贷款，贴息标准为中国人民银行公布的同期贷款基准利率的50%。自工商登记注册之日起3年内，对安排残疾人就业未达到规定比例、在职职工总数20人以下（含20人）的小微企业，免征残疾人就业保障金。

其他进一步扶持小微企业政策

公共服务。到2015年基本建成互联互通、资源共享、服务协同的福建中小企业公共服务平台网络。对经省经信委、省财政厅联合确认的省级中小企业公共服务平台，给予一次性奖励30万元。基地建设。省级财政对经省经信委、省财政厅联合确认的省级小微企业创业基地给予一次性奖励30万元。对经认定的国家级科技企业孵化器，省级财政一次性奖励100万元。信息平台。推进小微企业信用信息共享，促进小微企业信用体系建设。

晋江机场旅客突破50万人次

本报晋江电（洪燕森）2014年12月31日，乘客陈先生通过福建晋江国际机场出境大厅边防检查后，幸运地成为晋江国际机场2014年第50万名出入境旅客。

2014年，随着泉州“东亚文化之都”品牌的持续辐射和对外经济贸易的不断发展，赴港澳台、东南亚观光旅游、探亲访友、商务考察等人员日益增多，晋江国际机场出入境航班和旅客流量均呈现高速增长态势，每周出入境客流量均达到万余人次。



服务“两马”航线

1月2日，“两马”（马尾—马祖）客运航线迎来通航14周年，14年来，“两马”航线累计通关旅客已突破60万人次。担负边检任务的福州边检站不断创新服务、优化通关环境、提升通关效率，成为服务两岸的“连心桥”。图为福州边检站官兵正在服务两岸旅客。 王晨摄影

汀江源列入国家自然保护区

本报长汀电（陈天长、曹金灵）福建汀江源国家级自然保护区

日前列入国务院办公厅公布的新建国家级自然保护区名单。

汀江源自然保护区位于长汀县境内，地处闽西西部，坐落于武夷山脉南段延伸支脉区域，总面积10379.7公顷，主要保护对象为原生性的中亚热带常绿阔叶林生态系统、典型的中亚热带溪流生态系统、丰富的大型真菌资源、汀江源头重要水源涵养林，属森林生态系统类型自然保护区。

海峡西岸 新闻周刊

人民日报海外版编辑部 福建省政府新闻办公室 合办

“闽藏一家亲”



近日，福建石狮市第三实验小学的操场上热闹非凡，来自西藏阿里孔繁森小学的益西曲珍老师与当地师生、边防官兵欢聚一堂，以独具民族特色的才艺表演及开放式的户外教

学互动形式，共同开展闽藏文化交流活动。

图为藏族教师向学生教授庄舞动作要领。

陈超 夏仰峰摄影报道

闽籍华侨华人达1580万

福建将成立“世界福建侨商总会”

据中新社福州电（记者闫旭）福建省外事侨务工作会议元月4日在福州举行。据最新统计，福建省现有闽籍华侨华人1580万人，分布在世界188个国家和地区。福建省侨办主任杨辉表示，2015年，福建侨办将探索成立“世界福建侨商总会”。

据介绍，在过去的一年中，福建省侨务工作成绩不俗，引进了一批侨商投资项目；培养了一批侨界新生力量；举办了87期华裔青少年夏令营，开展海外华文教育，促进中外人文交流；改善侨界民生，落实好侨惠侨各

项政策，为海外侨胞、归侨侨眷排忧解难。

谈到2015年工作，杨辉提出一是着力增强引资引智实效，探索成立“世界福建侨商总会”；构建“21世纪海上丝绸之路”侨务资源深度对接平台；引领海外侨商侨团在福建设立总部，开展经贸活动；建立“福建侨办海外科技专家顾问团”长效机制；推动成立“海外侨商创业园”。

二是着力拓展侨务资源优势。全面调动海外侨胞参与福建发展；实施“重点侨商家族行动工程”；举办海外青年精英研修班；举办

世界福建同乡恳亲大会；加大侨务工作对台力度；拓展与海外侨胞、侨团的沟通和联系。

三是着力扩大对外人文交流。推进与“海丝”沿线国家的沟通与交流；做好《福建华侨史》编修工作。

四是着力改善侨界民生。加大依法护侨力度；持续开展“侨爱工程”；扩大侨捐工作影响力。

五是着力加强自身建设。扎实开展调查研究，重视干部队伍建设，加强党风廉政建设。

“红军饭”催热古田旅游市场

本报电（林煜）“特意来古田尝尝红军饭，走走红军路。”近期福建龙岩市古田旅游市场异常火爆，来自全国各地的游客，点名要吃“红米饭、南瓜汤”。

2014年10月31日，习近平总书记在古田考察时，与基层官兵品尝的红米饭，已成为时下古田旅游消费的新热点。古田景区抓住机会，将红米饭作为新的旅游品牌进行打造、包装。

龙岩市旅游局精心制作了红军饭系列微信在官方微信平台进行推广，反响热烈；借助旅游推介活动，制作并发放了红军饭宣传折页、画册、光盘等宣传资料。同时，在全市酒店、景区分布的100台LED屏幕上，滚动播放专题视频，并在上海300个社区活动中心播放。据统计，今年以来，龙岩市多家旅行社已分别向古田景区输送来自上海、广东和江西的游客超过2000名。

在古田景区，游客们领到免费发放的习大大畅游龙岩小彩旗，龙岩市旅游局还特别设计推出了习大大点赞的当地特产大礼包（长汀河田鸡、连城白鹇鸭、上杭槐猪肉、闽西八大干）。为提升品牌质量，该局制订了红军饭烹饪、制作、用餐及服务流程标准，在古田酒店、农家乐推广。各旅行社也借此契机，精心组织安排了穿红军服、走红军路、唱红军歌、吃红军饭系列精品线路。仅去年11月，这里就接待游客27.5万人次，同比增151%。

据悉，龙岩市旅游局将“趁热打铁”，将制作的红军饭专题视频在央视发现之旅频道进行展播；同时还与福建省旅游品牌中心合作，邀请全国微博名人举行古田会议85周年·网络名博重走红军路活动，通过网络平台进一步推广古田会议精神及红色系列旅游。

一艘古船的“海丝”印记

林剑波

位于福建泉州开元寺东面的泉州湾古船陈列馆，展示着一艘宋代古船及其出土文物。步入这座二层结构、通体红色、屋脊两端高高反翘的典型闽南风格建筑，绕过展馆内的简介板墙，便能看到一艘静静躺着的木质古船。

据介绍，这艘古船始建于南宋时期，距今已有700多年，出土于1974年。出土时，古船残存长度达24.2米、宽9.15米，可载重200吨；复原后长34米、宽11米。当年，这艘古船是国内考古发现体量最大、年代最早的海船。

通过馆内展示的微型船模可知，这艘古船上有个泉州当地特有的造船手法——在船体主龙骨与尾龙骨、首龙骨的几个榫合处，放置铜铁钱，



1974年出土的宋代古船



像是“北斗七星”，另在一个大圆孔内装有一面铜镜，形如满月，俗称“七星伴月保寿孔”，寓意吉祥好运、一帆风顺。

古船整体造型优美，船底呈V字形，船身阔扁，首尾翘起，航行时像叶子一样荡漾在碧海中间，是闽浙沿海一带有名的“福船”。“福船”代表当时中国最高的造船水平，同期也领先于世界，其水密隔舱技艺在2010年被联合国教科文组织列入“急需保护的非物质文化遗产名录”。

水密隔舱造船技艺，就是采用隔板将船舱分成8个或13个密不相通的独立空间，即使其中一个舱室漏水，也不会导致整条船进水沉没，大大提高了船舶的安全系数和远航性能。各个舱室是日常活动场所，里面有卧室、厨房等设施。从出土的物品来看，象棋是船员们在海上生活中的一大娱乐项目。《马可·波罗游记》中也有记载：“中国比较大的一些船，在船身里面有13个池子或舱房，用坚固的木板紧密地钉在一起，有很结实的隔板把它们隔开。”古船在泉州湾一经出土，便在海内外考古界引起轰动，被誉为“世界考古奇观”。古船面世时不是空空荡荡，而是满载珍贵历史文物，包括香料、药物、陶瓷、铜铁器等。科考显示，这艘古船从东南亚贸易归来后沉没，是海上丝绸之路历史传奇的见证，也是重要的文化遗存。泉州古称刺桐，唐代便是中国四大名港之一，宋元时成为“东方第一大港”、海上丝绸之路起点城市。当时，泉州港帆樯林立，商贾云集，中外商品堆积如山，一度出现“涨海声中万国商”的盛况。如今，古船又承载着向后人传递历史信息的使命。据悉，以古船为实物载体，泉州市将举办主题为“扬帆丝路，梦想启航”的系列科普宣教活动。 压题照片：泉州湾古船博物馆。